

餐館文化可助華人教會 落實差傳事工嗎？

鄭以心



引言

「民以食為天」這句話說明了華人對飲食何等重視，不少海外僑胞的生活也透過飲食業而獲得解決。事實上，不論到哪一處地方，很容易便找到中國餐館或由華人開設之「薯條店」的蹤影了。這種「餐館文化」的湧現與福音的

拓展有何關係呢？「餐館文化」可助華人教會落實普世差傳事工嗎？

一、從「覆蓋面」來看

曾聽過一位西國朋友驚歎，華人在全球的分佈竟如此廣闊。在一次旅程，他到達一個相當荒蕪之地，感到十分疲乏和口渴，

完全沒有想到，竟然看見遠處有一家中國餐館。雖然，他在這家餐館內大快朵頤時，需要大掏腰包，但他極之樂意付出。他除了非常欣賞美味的中國菜色外，不得不讚歎中國人的毅力，可以在如此惡劣的環境下經營生意，恐怕沒有太多其他種族的人願意這樣做。

既然華人在世界的覆蓋面如此遼闊，若教會能重視帶領餐館人士歸主，並給與他們足夠的造就與裝備，相信在華人餐館就業的信徒，可以為福音遍傳帶來一股不容低估的推動力。

就以歐洲的華人福音工作為例。由於海外留學生不容易在這片土地上獲得居留權，縱然學生的福音工作可以獲得興盛的回報，但大部分學生會專注於學業，而且三數年間便要回到自己的原居地去。相反，無論餐館的福音工作進展何等緩慢，但由於餐館業人士基本上會長期居留，若他們願意學習踏出一步，把寶貝的福音傳給當地非華人的朋友，便會為普世差傳使命的落實，注入非常重要的驅動力了。

當然，若要任何一地的華人教會來承擔推動全球華人的餐館福音工作，進而發動這批餐館信徒承擔拓展差傳的服侍，無論從地理上或實際可行性的角度來看，都不可行。然而，若分散在各處的華人教會皆曉得，一同向就近的華人餐館拓展福音工作，不但定意要帶領更多餐館業人士信主，也好好培育這批信徒正視落實差傳的事奉，相信整體華人教會有可能透過「餐館文化」的優勢，為普世差傳聖工作出無可比擬的貢獻了。

二、從「接觸線」來看

相信大家都會同意，在落實傳揚福音的過程中，光是懷著一股勇氣跑到陌生的地域去，並不

能保證可以結出甚麼實質的果效來，除非事奉者能有機會與當地那些未聞福音的朋友切實地接觸，否則，無論那些願意事奉的信徒在那裡住上多久，仍不可能為福音的拓展帶來甚麼真正的裨益。

若根據各國公佈申領當地社會服務援助的數字來看，華人所佔的比例往往偏低，因為絕大多數華僑都願意自力更新以解決生活問題。當然，從積極方面來看，華人這份與生俱來的「骨氣」確是值得讚賞的，但同時亦顯示出華人不論在外國住了多久，一份與「骨氣」同時出現的「抽離」想法，構成他們不容易融入當地文化和生活的原因。難怪各地很容易便出現有所謂「唐人街」。雖然，華人並不容易融入當地的文化和生活，但在餐館的營運上，華人卻不可能不與當地人緊密的接觸，因為他們是食品的主要銷售對象。基於這個事實，若華人教會能夠發動華人的餐館信徒，把握機會向當地的顧客傳講美好的福音信息，那豈不為差傳事工的推動，帶來一股優勢的驅動力嗎？

值得留意的是，不少從事餐館業的華人在掌握當地的語言方面有待提升，因此，若期望他們向西國的朋友分享福音的好處，相信教會除了要正視華人餐館的福音工作和靈命的培育外，教會更須刻意幫助餐館業信徒明白，該如何以當地簡潔的話語來介紹福音了。就以我們很容易遇見的

摩門教(耶穌基督末世聖徒教會)那些非常年輕的「長老」為例，他們在準備出發前往不同地區傳教前，只接受了很短時間的語言訓練，但由於所受的訓練完全專注於向當地人傳講信仰，所以，這些年輕的傳教士或多或少也可以完成任務。筆者曾和一位前來香港工作的年輕美籍摩門教徒交談，發現他們一批同行者，在起程前只接受了約八週的粵語訓練，因此，他們的粵語表達能力除了能夠向香港人講解摩門教的信仰重點，和應付日常的基本生活需要之外，這位年輕人便不可能不以英語和我交談了。我相信，若教會真正期望策動華人餐館信徒來促進落實普世差傳事工，教會一定要在靈命培育之外，協助他們曉得簡潔地向當地人宣講福音的要義了。我們當然無法得知，世上每天共有多少外國人與不同地區的餐館華人接觸，若他們當中的信徒皆能刻意向所遇見的當地顧客宣講福音，普世差傳的事工又怎可能不因此而獲得更美好的進展呢？

三、從「切入點」來看

在傳福音的過程中，要找到適當的切入點，那真是一件不容易的事，特別是那些接觸福音的朋友，心田顯得份外剛硬時，他們更不容易明白福音和他們的關係了。然而，當涉及生死的問題時，人的心較容易向福音敞開，因此，不少人在預備接受手術前或是遇上危難的一刻，往往

較容易接受福音。除了面對這些生命的危機處境外，另一種情況足以讓人較容易接受福音的，相信就是涉及解決生活實際所需的時候了。正如主耶穌昔日在撒瑪利亞井旁幫助那位婦人歸信福音的事例（約四章），縱使有再大的攔阻因素出現，當觸及人生的基本需要時，人便會很容易對福音的信息產生較正面的想法。

餐館的運作正正與人類的基本需要常常發生密切關係，食客往往被食物的水準和服務的態度所吸引，繼而會再三前往固定的餐館解決生命基本需要。日復一日，這些顧客很容易與相關的餐館人士建立了意想不到的友誼。試想想，在這種情況下宣講福音，豈非較貿然在街上向路人宣講福音信息來得容易嗎？雖然我們無法估計在這樣情況下的福音工作，可以有多大的成效，但我們都會同意，果效一定會遠較所謂「隨機聯絡(Cold Call)」的方式來得湊效呢！

換言之，若華人教會真正願意在落實普世差傳的使命上有更進一步的貢獻，我們必須有計劃地幫助餐館的華人信徒，曉得善用和當地食客所建立起的情誼，以達成傳揚福音的目標。無可否認，要幫助華人餐館業人士成為

有效的福音使者，是一件絕不容易的事，但教會若把這個寶貴的福音切入機會放棄，試問，從哪裡可以找到一個更湊效的傳福音機會呢？

事實上，除了華人重視「民以食為天」這個想法外，世界上每一個人終日也要為「食」而周章的。若教會能動員華人的餐館信徒，好好發揮作福音大使的角色，相信華人教會可以藉此為普世差傳事工作出非常獨特的貢獻。

結語

確實，一幀美麗的圖畫能夠清楚地在眼前浮現，「點」、「線」及「面」的適當配合，絕對不可以忽略。如今，神已經將「餐館文化」在傳福音過程中，「點」、

「線」、「面」三方面能夠發揮的優勢，擺放在全球華人教會的面前，若我們還不適時抓緊這個上好的機會，善加利用，那真是一項「不能被饒恕」的錯失了。

深願聖靈恩助世界各地的華人教會，曉得如何善用「餐館文化」來促進普世差傳事工之拓展，以致更大的榮耀可以歸與我們所相信的三一上帝：聖父、聖子、聖靈。

（作者為香港基督教會聖徒聚會所主任牧師，大使命中心香港分會董事）

